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ІННОВАЦІЇ У ВИШИВЦІ ХУДОЖНЬО-РЕМІСНИЧИХ МАЙСТЕРЕНЬ 
УКРАЇНИ ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ
У статті в історичній ретроспективі здійснено аналіз організаційно-змістових засад станов-

лення і розвитку українського авангарду в мистецтві вишивки в умовах функціонування приватних 
художньо-кустарних майстерень-шкіл галузі художнього текстилю початку ХХ століття. Основну 
увагу автором приділено інноваційним тенденціям декоративного мистецтва України досліджува-
ного періоду на прикладі функціонування провідних художньо-ремісничих навчальних майстерень, 
заснованих у селах Вербівка та Скопці, що перетворилися на експериментальні лабораторії укра-
їнського авангарду в царині ткацтва та вишивки. Аргументовано вплив західноєвропейського руху 
за єдність мистецтва й ремесла, що в розвитку вітчизняного декоративного мистецтва знайшло 
відображення в синтезі народної творчості та станкового малярства в контексті спільної праці 
художників-авангардистів та майстрів-ремісників.

Констатовано, що художники-новатори – Н. Генке-Міллер, О. Екстер, Н. Давидова, К. Малевич, 
Є. Прибильська, А. Семиградова – здійснювали етнографічні експедиції по українських селах у пошуках 
автентичних зразків орнаментації вишиванок та килимів, які творчо переосмислювали в своїх інно-
ваційних композиціях. Доведено, що професійні художники-авангардисти навчали майстринь-селянок 
із народу за розробленими ескізами відшивати та ткати різноманітні предмети панського побуту 
(чохли на меблі, скатертини, наволочки на подушки, декоративні панно, килими, килимки, доріжки, 
серветки), елементи одягу й аксесуари вбрання (сумочки, пояси, гаманці, торбинки, шарфи, хустки 
і хустинки). З’ясовано, що вироби зазначених художніх майстерень з успіхом експонувалися на мис-
тецьких виставках різних рівнів, як місцевих, так і всеросійських (загальнодержавних) і міжнародних.

Зроблено висновки, що на ґрунті традиційного народного мистецтва творча та організаційно-пе-
дагогічна діяльність професійних художників-новаторів сприяла розвиткові інноваційних тенденцій 
вишивки в закладах художньо-ремісничої освіти на теренах України початку ХХ століття.

Ключові слова: художня вишивка, український авангард, художньо-ремісничі майстерні, традиції 
народного мистецтва, творчість художників-новаторів.
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Постановка проблеми. Початок ХХ століття 
відзначився розгортанням руху за відродження 
традиційного мистецтва вишивки в художньо-ру-
кодільних майстернях, організованих коштом при-
ватних осіб по всій території України. Художники-
авангардисти на запрошення засновників 
мистецьких закладів здійснювали художнє керів-
ництво, впроваджуючи інноваційні ідеї створення 
сучасних для досліджуваного періоду виробів. 
Основновною концепцією оздоблення вишитих 
речей стало відродження автентичної української 
орнаментики, а також переосмислення провід-
них тенденцій художнього текстилю ХVІІІ століття 
задля пристосування його до тогочасних запитів 
суспільства початку ХХ століття.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Великий внесок у вивчення українського аван-
гарду в контексті розвитку декоративного мис-
тецтва України ХХ століття здійснила Т. Кара-
Васильєва, яка вказала на безперечний вплив 
майстрів народного декоративного мистецтва 
на становлення вітчизняного професійного мис-
тецтва. Культурологічний аспект особливостей 

орнаментики в образно-пластичній мові візу-
альних мистецтв висвітлювала Н. Янішевська. 
Синтезу авангарду і народної творчості присвятив 
свої розвідки С. Папета. Творчість українських 
художників-новаторів та їхню особисту участь у 
розбудові українського виробництва в галузі тка-
цтва та художньої авангардної вишивки початку 
ХХ століття розглядали О. Жук, М. Шкандрій, 
Н. Ліщинська та інші. Досвід спільної діяльності 
професійних митців і народних майстрів на базі 
артільних виробництв в Україні досліджуваного 
періоду виявляла Н. Більдер. Аналіз форм без-
предметного мистецтва початку ХХ століття і вияв 
національного фактора в українському авангарді 
на прикладі художнього розпису зробила М. Юр. 
У процесі виокремлення передумов започатку-
вання професійної підготовки художників декора-
тивно-прикладного мистецтва в закладах вищої 
художньої освіти ХХ–ХХІ століть Ю. Полтавська 
побіжно торкнулася зазначеної нами тематики. 
У процесі дослідження проблем становлення 
вітчизняного етнодизайну дотично тему інновацій 
у сфері художнього текстилю розглядали сучасні 
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науковці Ю. Афанасьєв, Л. Гасиджак, Ю. Дідовець 
та інші.

Естетико-філософський контекст творчості 
К. Малевича, що мав великий вплив на іннова-
ції у вишивці початку ХХ століття, аналізувала 
Т. Левіна.

Вважаємо, що заявленій проблемі науковцями 
приділено недостатньо уваги, саме тому вона 
потребує додаткового з’ясування.

Мета статті: виявити та схарактеризувати 
інновації у вишивці вітчизняних закладів худож-
ньо-ремісничої освіти початку ХХ століття.

Виклад основного матеріалу. Популярний 
у західноєвропейських країнах рух за єдність 
«Мистецтв і ремесел» сприяв посиленню уваги 
ентузіастів з-поміж української передової інтелі-
генції до відродження центрів традиційних кустар-
них промислів та організації художньо-ремісничих 
виробництв. Зазначений рух був підтриманий 
діячами культури і мистецтв, земськими устано-
вами, громадськими товариствами та творчими 
спілками, за активного сприяння яких у найбіль-
ших центрах розвитку традиційних ремесел було 
створено мережу художньо-ремісничих закла-
дів освіти. Серед численних кустарних закла-
дів значного розвитку на початку ХХ століття 
набули майстерні художнього текстилю, що знач-
ною мірою пов’язано із запитами суспільства на 
гарно оздоблені предмети домашнього інтер’єру 
та елементи модного для означеного періоду 
вбрання. Як з’ясувала Н. Більдер, у досліджува-
ний період було організовано кустарні пункти, 
навчально-виробничі осередки, рукодільні зем-
ські школи, навчально-показові майстерні в селах 
Зозів, Оленівка, Мотовилівка, Опішня, Червоне та 
багатьох інших кустарних центрах підросійської 
та західної України [1]. Особливим попитом місь-
кого населення користувалися вишиті вироби: 
тканини, ширми, скатертини, диванні подушки, 
чохли на меблі, парасольки, віяла тощо. Т. Кара-
Васильєва зазначає, що вироби багатьох укра-
їнських майстерень-шкіл реалізовувалися у сто-
личних модних магазинах початку ХХ століття. 
Крім того, наголошує авторка, як самостійний 
жанр мистецтва виокремлюється вишите декора-
тивне панно для оформлення панських житлових 
інтер’єрів [2, с. 112]. Аналіз літературних джерел 
дав змогу визначити, що з великого кола худож-
ньо-ремісничих майстерень сфери текстилю 
вирізнялися своєю новизною, інноваціями та смі-
ливими авангардними мистецькими ідеями май-
стерні-школи ткацтва і вишивки у селах Вербівка 
та Скопці, що здобули визнання як експери-
ментальні центри авангардного мистецтва [3]. 
У зазначених закладах разом із майстринями-ви-
шивальницями працювали такі відомі професійні 
митці українського авангарду, як засновниця вер-
бівської майстерні Наталія Давидова [4], голова 

артілі та головна художниця майстерні у Вербівці 
Ніна Генке-Меллер [5; 6], Олександра Екстер [7], 
Казимир Малевич [8], керівник кустарного пункту у 
Скопцях Євгенія Прибильська та Ольга Розанова 
[9]. Художники створювали ескізи, за якими майс-
трині з народу вишивали текстильні речі. Для 
створення ескізів митці організовували етногра-
фічні експедиції по селах України з метою пошуку 
старовинних виробів народного декоративно-при-
кладного мистецтва. Так, О. Екстер разом із 
Н. Давидовою неодноразово організовували такі 
експедиції та збирали зразки народної декоратив-
ної творчості і мотиви орнаментації виробів. Як 
зазначав Г. Коваленко, на основі зібраного мате-
ріалу художниці розробляли ескізи осучаснених 
інноваційних вишивок і навчали майстринь виши-
вати текстильні речі згідно з ескізами [10, с. 199].

Варто також наголосити, що крім вишивок за 
ескізами художників-новаторів у майстерні с. 
Вербівка майстрині-ткалі створювали гобелени та 
килими. Таким чином, у такій співдружності україн-
ський авангард запозичував із народного мис-
тецтва прийоми спрощеної стилізованої компози-
ції, гармонійного поєднання насичених кольорів, а 
традиційне декоративно-ужиткове мистецтво наб-
увало інноваційного характеру, співзвучного того-
часним тенденціям розвитку європейського обра-
зотворчого мистецтва. Варто врахувати, зауважує 
Т. Кара-Васильєва, що інноваційні експерименти 
О. Екстер і К. Малевича у композиції й колори-
стиці започатковано саме в ескізах для вишивки, 
і лише згодом вони знайшли втілення у малярстві 
[11, с. 117].

Принагідно відзначимо теоретичні розвідки 
К. Малевича, у яких митець намагався висвітлити 
свої естетико-філософські ідеї щодо інновацій у 
сучасному для нього мистецтві [12]. Зібрані орна-
ментальні автентичні мотиви і вдалі кольорові 
сполучення було творчо переосмислено худож-
никами-авангардистами і стилізовано в ескізах 
сучасних виробів. Саме таких ефектів намагалися 
досягнути авангардисти у своїх творчих роботах, 
закладаючи декоративну символічність у спро-
щенні згеометризованої форми нового дизайну 
текстильних виробів [13].

Н. Янішевська, досліджуючи орнаментику в 
образно-пластичній мові українського мистецтва 
1910–1930-х років, зазначає, що згодом стилі-
стика народного розпису простежується в живо-
писних роботах, проєктах розпису, театральному 
оформленні та інших видах творчої діяльності 
професійних митців досліджуваного періоду. 
Використовуючи традиційні мотиви народного 
орнаменту на сукнях, сумках, хустинах, подушках, 
художник-професіонал таким чином порушує 
канони академічного живопису. Авангардні зобра-
ження, як наголошує авторка, часто не пов’язані 
зі структурою виробу, а лише використовують 
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поверхню як картинну площину для суто деко-
ративного оздоблення. Художники-авангардисти 
закладів художньо-ремісничої освіти почали 
синтезувати традиційне декоративне та обра-
зотворче мистецтво, експериментувати з різними 
техніками народної художньої вишивки, створю-
ючи новітні стилізовані мотиви і згеометризовані 
сюжети [14, c. 119].

Зацікавленість художників-авангардистів у 
поєднанні власного творчого потенціалу із тради-
ційним народним мистецтвом у контексті загаль-
ноєвропейських мистецьких тенденцій сприяла 
відродженню старовинних технічних прийомів 
вишивок і ткацтва. За словами Т. Кари-Васильєвої, 
«увага авангардистів до народної селянської 
творчості була програмною і сприяла інтенсивні-
шому оновленню пластичної мови, демократич-
ній спрямованості, формувала специфічну мову 
супрематизму, його «лексику» [15; 16]. Таким 
чином, внаслідок взаємодії професійних художни-
ків і майстринь-селянок виникли нові форми мис-
тецтва художньої вишивки.

Натомість, як вказує Ю. Смолій у дослідженні 
творчо-педагогічної діяльності Є. Прибильської, 
основна мета функціонування художньо-реміс-
ничих закладів освіти полягала передусім у поєд-
нанні народного мистецтва й авангардного, без-
предметного, а не тільки у виготовленні сумочок і 
парасольок. Якби мету було досягнуто, на худож-
ніх виставках рівнозначно були би представлені і 
вироби селян-майстрів, і твори художників-аван-
гардистів. Проте вони (художники) були проти, 
навіть К. Малевич не хотів цього [17, с. 99–100]. 
Але у своїх теоретичних працях К. Малевич 
зробив певні висновки із досвіду експеримен-
тальної творчості початку ХХ століття [18; 19]. 
Погляди керівників майстерень Є. Прибильської 
та Н. Давидової щодо розвитку народного мис-
тецтва поділяла О. Розанова, яка у 1918 році 
розробила систему поєднання традиційних осе-
редків народних промислів із навчальними худож-
ньо-ремісничими майстернями. Водночас у 
означених закладах передбачалося викладання 
основ образотворчої грамоти та проходження 
виробничої практики [20]. Свідченням правильно 
вибраних концептуальних, педагогічних і органі-
заційно-змістових засад діяльності зазначених 
майстерень художнього текстилю є великий обсяг 
експорту в країни західної Європи, в Канаду та 
США. Водночас доцільно наголосити, що іннова-
ційні вишиті вироби художньо-ремісничих закла-
дів освіти з успіхом експонувалися на престижних 
всеросійських і міжнародних виставках дослі-
джуваного періоду, отримуючи схвальні відгуки 
поціновувачів декоративного мистецтва [21]. Так, 
вишиті вироби за ескізами художників-авангар-
дистів відзначені нагородами на міжнародних 
виставках у Берліні, Парижі, Дрездені, Мюнхені, 

Празі, Ліоні, Лондоні тощо. Констатовано, що в 
майстернях було розроблено сотні ескізів худож-
ніх вишивок для оздоблення текстильних речей 
сільськими майстринями з народу, яких лише 
у майстерні Н. Давидової працювало понад 
300 осіб [22]. Як свідчать дослідження Т. Кари-
Васильєвої, О. Карпенка, Н. Янішевської, супре-
матизм як напрям був представлений на виставці 
пізніше, аніж виставка декоративних робіт, вико-
наних в артілях [23]. Тобто перші авангардистські 
роботи були показані публіці у вигляді вишивок, а 
не живопису.

Висновки і пропозиції. Таким чином, узагаль-
нюючи вищеозначене, підкреслимо, що особли-
вістю закладів художньо-ремісничої освіти сфери 
художнього текстилю було запровадження інно-
вацій у мистецтво української вишивки початку 
ХХ століття, які полягали головним чином у поєд-
нанні традицій народного декоративно-приклад-
ного мистецтва з новітніми загальноєвропей-
ськими тенденціями образотворчого мистецтва.

Перспективні напрями подальших наукових 
розвідок у цьому напрямі вбачаємо у дослідженні 
педагогічної та культурно-просвітницької діяль-
ності художників-новаторів галузі розвитку націо-
нального декоративно-прикладного мистецтва 
кінця ХІХ – початку ХХ століття.
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Nykyforov A. Innovations in embroidery of art and crafts workshops of Ukraine of the beginning  
of the XX century

In the article in historical retrospect, the analysis of organizational and semantic bases of formation and 
development of the Ukrainian avant-garde in art of an embroidery in the conditions of functioning of private art 
and art workshops-schools of branch of art textiles of the beginning of the XX-th century is made. The author 
focuses on innovative trends in the decorative arts of Ukraine of the period under study on the example of the 
functioning of leading arts and crafts workshops, founded in the villages of Verbivka, and Skoptsi, which have 
become experimental laboratories of the Ukrainian avant-garde in weaving and embroidery.

It is obvious that the Western European movement for the unity of arts and crafts contributed to the 
development of domestic decorative arts. This is reflected in the synthesis of folk art and easel painting 
in the context of joint cooperation of artists-innovators and masters-craftsmen. It is stated that the artists-
innovators – N. Henke-Miller, O. Exter, N. Davydova, K. Malevich, E. Prybylska, A. Semigradova carried 
out ethnographic expeditions to Ukrainian villages in order to find an authentic samples of ornamentation of 
embroideries and carpets, which they creatively rethought in their innovative avant-garde compositions. It is 
proved that professional avant-garde artists taught common people peasant craftswomen to sew and weave 
various household items (furniture covers, tablecloths, pillowcases, decorative panels, carpets and rugs, rugs, 
napkins), clothing items and accessories (handbags, belts, purses, bags, scarves, shawls and handkerchiefs). 
It was found that the products of these art workshops were successfully exhibited at art exhibitions of various 
levels, both local and All-Russian (national) and International.

It is concluded that on the basis of traditional folk art creative and organizational and pedagogical activities 
of professional artists-innovators promoted the development of innovative trends in embroidery in art and craft 
education in Ukraine in the early twentieth century.

Key words: artistic embroidery, Ukrainian avant-garde, art and craft workshops, traditions of folk art, 
creativity of artists-innovators.


